
 

COMUNE DI STRADELLA 
Provincia di Pavia 

 

 

  
  
Verbale di Deliberazione del Consiglio Comunale 
  
Sessione Prima- – Seduta Pubblica di prima convocazione 
  
  

NR. 8 DEL 25-03-2025  
  
  
ORIGINALE 
  
OGGETTO: INTERPELLANZA DEL CAPOGRUPPO ALESSANDRO CANTU' 

PER IL GRUPPO "PER STRADELLA CANTU' SINDACO", IN 
MERITO ALLA PULIZIA DELLE VIE E DEI MARCIAPIEDI 
CITTADINI 

  
L'anno  duemilaventicinque addì  venticinque del mese di marzo, alle ore 21:00, presso la Sala consiliare, previo adempimento 
delle altre formalità di legge, si è riunito il Consiglio Comunale. 
 
 
Eseguito l’appello risultano: 
 
BELLINZONA GIANPIERO P MERALDI ANTONIA LUISA P 
BORTOLIN MARCO P MOSSI ALESSANDRA GIOVANNA P 
CANTU' ALESSANDRO P PROVINI FRANCO ANGELO P 
DI MICHELE DINO P QUARONI ALESSANDRO P 
FAGGI SARA P REGUZZI ROBERTA P 
GALLI GIORDANO P RICOTTI ANDREA P 
GROSSI MATTIA P VALIZIA ELENA P 
LOMBARDI PIETRO ANGELO P VALLE PAOLO LUIGI GIUSEPPE P 
MAGGI SABRINA P 

  

 
Numero totale PRESENTI:   17 – ASSENTI:    0 
  
 
Partecipa alla seduta il SEGRETARIO GENERALE del Comune Dott.ssa Elisabetta D'Arpa. 
Il sig.  GIANPIERO BELLINZONA, nella sua qualità di SINDACO, assume la presidenza e, constatato legale il numero degli 
intervenuti, dichiara aperta la seduta; quindi, invita il Consiglio a deliberare sull’oggetto sopraindicato. 
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Il Sindaco introduce l’argomento e dà lettura del testo dell’interpellanza del gruppo 
consiliare “Per Stradella Cantù Sindaco” che viene allegata al presente atto quale parte 
integrante e sostanziale. 
 
Successivamente il Sindaco così interviene secondo la trascrizione della registrazione: 
“Ringrazio il Consigliere Cantù per aver portato all’attenzione questa problematica, infatti, 
per rispondere all’interpellanza, occorre far riferimento agli atti assunti dalla sua gestione 
amministrativa, che termineranno di avere efficacia dal mese di maggio di quest’anno, 
quando si andrà a rinnovare il capitolato per la nuova gara del servizio spazzamento, che 
sarà effettuato dalla Broni Stradella Pubblica. Per quanto concerne il servizio di 
spazzamento manuale previsto sul Comune di Stradella, in allegato, si riportava: 
<< 1 - Programma originario del servizio di spazzamento manuale previsto da capitolato 
condiviso con il Comune con decorrenza 2022, inizio appalto. 
2 - Servizio di spazzamento manuale modificato dalla Amministrazione precedente con 
decorrenza febbraio 2023, modifica a costo zero per estendere lo spazzamento manuale 
ai mesi di dicembre e marzo, compensando con minor frequenza ad aprile, ottobre e 
novembre >>. Tali modifiche erano state presentate nell'ambito delle proposte migliorative 
e con relativa quotazione, nel gennaio 2023, redatte da Broni Stradella Pubblica S.r.l. su 
istanza del Comune e successivamente, approvate dal Comune, con riscontro del febbraio 
del 2023, allegato con cui veniva accettata a costo zero la sola proposta di spazzamento 
manuale sopracitata. Con questa programmazione nei mesi di dicembre, gennaio, 
febbraio si prevedeva il servizio di spazzamento manuale delle strade solo in otto zone 
della Città, solo otto vie, una sola volta alla settimana, la domenica dalle ore 7 alle 10. 
Pertanto, si escludeva dal servizio per più mesi dell’anno gran parte della zona centrale e 
le Rampe Leopardi e Carducci, scalinata Pisacane, zona delle Scuole, piazzale Stazione, 
Via Partigiani. Per quanto concerne lo spazzamento meccanizzato, il programma di 
spazzamento in vigore è sostanzialmente quello del Capitolato con modifiche non 
sostanziali riguardanti la ridistribuzione dei giri settimanali, in modo da uniformare e 
ottimizzare i giri di spazzamento meccanizzato e piccole modifiche di frequenza per alcune 
vie specifiche, attuate a costo zero, con minori passaggi compensativi in altre vie. Questa 
programmazione non prevedeva lo spazzamento puntuale della zona industriale del P.I.P. 
(N.D.R.: Piano per gli Insediamenti Produttivi) e in alcune aree del centro il servizio era 
carente. Dal mese di settembre scorso, come Amministrazione, abbiamo aperto un tavolo 
tecnico con il Presidente e gli organi tecnici della Broni Stradella, tuttora aperto, per 
verificare gli atti in essere e quali interventi attuare per migliorare il servizio. Consapevoli 
che era necessario non andare ad aumentare i costi del servizio, con servizi aggiuntivi, in 
quanto questi andavano a gravare sull’aumento della TARI di quest’anno, si è proceduto 
ad attuare modifiche a costo zero. Il programma in vigore dal 2025 prevede maggiori giri in 
Via Chiozzi e Via Zaccagnini, compensati da minori giri in alcune vie. Nello specifico, un 
passaggio aggiuntivo settimanale in Via Chiozzi il giovedì, quattro passaggi mensili 
aggiuntivi. Un passaggio aggiuntivo il terzo lunedì del mese in Via Zaccagnini, un 
passaggio mensile aggiuntivo, ma non è solo Via Zaccagnini… Un passaggio in meno 
settimanale in Piazzetta degli Alpini, quattro passaggi mensili in meno, attualmente sono 
otto. Un passaggio settimanale, anziché due, in Via Comolli e Via Carini esclusivamente 
nelle settimane 52 e 01, nella prima settimana di Pasqua e nel periodo luglio/agosto. Con 
ordinanza viabilistica in data 24 febbraio di quest’anno sono stati collocati e diventati 
esecutivi i divieti di sosta per la pulizia meccanizzata nelle vie sopra citate e in Via 
Partigiani nel tratto alberato. Sempre nel mese di settembre sono state sostituite alcune 
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campane del vetro in precarie condizioni. Si è dato corso alla programmazione e 
attuazione dei due giorni di lavaggio marciapiedi e sedi stradali entro la fine dell’anno 
scorso. In data 14 marzo scorso si è concordato di dare corso il 3 aprile prossimo al 
lavaggio dei marciapiedi e sede stradale. Si sono effettuati nel mese scorso la pulizia del 
piazzale Madre Teresa di Calcutta e la pulizia del piazzale Agip. Il tavolo tecnico di 
coordinamento con la Broni Stradella e in particolare il confronto con il Presidente, è 
sempre attivo e a breve vi saranno ulteriori implementazioni del servizio. 
Altro confronto aperto con la Società riguarda la raccolta differenziata. Si sono riscontrate 
criticità a seguito della modifica del conferimento della plastica, con numerose 
segnalazioni di non ritiro, mentre la raccolta porta a porta dell’umido, indifferenziata e 
verde, sono poche le segnalazioni pervenute. Le criticità maggiori si riscontrano nei 
condomini, in particolare Via dei Mille, Via Cairoli, zona Rondò e Via Allea. Più volte si è 
attuata la pulizia straordinaria su chiamata dell’Amministratore, con addebito del costo agli 
inquilini e con sanzionamento. Occorre precisare una questione per il sanzionamento. 
Stante le sentenze che sono uscite, nei condomini, quando non si rintraccia l'eventuale 
trasgressore, la sanzione va a carico del condominio in quanto i condomini sono stati 
assegnatari dei contenitori dei rifiuti e i contenitori dei rifiuti vanno dati al condominio. 
Quindi, il condominio diventa soggetto giuridico e la sanzione va a carico del condominio. 
Se, invece, i bidoni fossero stati consegnati, suddivisi per famiglie e numerati, andava ad 
personam. Mentre se non c'è e vengono assegnati al condominio la sanzione va al 
condominio. Queste sono le sentenze che sono uscite dalla Cassazione negli ultimi mesi. 
Dopo questi anni di attivazione della raccolta porta a porta, si è aperto un confronto con la 
Broni Stradella per verificare quali interventi migliorativi attuare, partendo da una 
campagna informativa alla raccolta differenziata e progetti nuovi di gestione del servizio. 
Sicuramente con la modifica del capitolato, che sarà attuato nei prossimi mesi, si 
troveranno le risposte alle numerose criticità che si sono riscontrate. Occorre rilevare la 
necessità di promuovere una campagna di sensibilizzazione sui problemi della pulizia 
della Città che inizia dal comportamento nell’agire di tutti noi, perché il decoro urbano 
rappresenta la bellezza e la dignità dello spazio cittadino e soprattutto, nelle sue parti di 
uso collettivo, esprime un concetto estetico e morale che riguarda la qualità sociale della 
Città e corrisponde alla responsabilità civile del cittadino nei confronti della collettività. 
Replica.” 
 
Chiede e ottiene la parola il Capogruppo Alessandro Cantù del gruppo “Per Stradella 
Cantù Sindaco”, che così interviene secondo la trascrizione della registrazione: 
“Grazie.” 
 
Il Sindaco: “Prego.” 
 
Il Consigliere Alessandro Cantù: “Sì, sono soddisfatto per quanto riguarda i buoni 
propositi. Sicuramente mi fa piacere che ci sia attenzione previsionale da parte 
dell'Amministrazione comunale a questa cosa che è molto importante, impattante per la 
Città. Prendo atto, invece, di alcune cose che, magari, ho sentito male, ma mi sembra di 
ricordare molto bene che ad oggi il passaggio in più previsto sulla zona di Via Zaccagnini è 
uno solo in più, mentre…” 
 
Il Sindaco: “Sono due, sono due.” 
 
Il Consigliere Alessandro Cantù: “Sono due in totale. Uno c’era. Uno c'era già, quindi, ce 
n’è uno in più.” 
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Il Sindaco:  “Sono due.” 
 
Il Consigliere Alessandro Cantù: “Contrariamente a quanto è stato annunciato dal 
Sindaco in quest'Aula tempo fa, in cui parlava di passaggi molto superiori in quell’area e si 
era anche detto che quei passaggi in più non sarebbero stati fatti con aumento di costi e 
nemmeno con dei tagli, invece, apprendo che per pareggiare i costi di quei passaggi in 
più, sono stati fatti dei tagli da qualche parte contrariamente a quanto lei aveva annunciato 
in Aula tempo fa e ripreso anche dal Vice Sindaco. Quindi, va beh, non era propriamente 
così. Aspettiamo che ci siano dei risultati soprattutto, magari, con la modifica del nuovo 
Capitolato, visto che avete in mente delle migliorie. Sicuramente le segnalazioni dei 
cittadini saranno utili per aumentare… Di certo la Città, ad oggi, ha bisogno di maggiore 
pulizia.” 
 
Il Sindaco: “Grazie.” 
 
 

 
Del che si è redatto il presente verbale che, previa lettura, viene sottoscritto. 
 

IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO 
  GIANPIERO BELLINZONA Dott.ssa Elisabetta D'Arpa 

 
Documento informatico originale firmato digitalmente ai sensi del testo unico d.p.r. 445 del 28 dicembre 2000 e del D. Lgs. n. 82 del 
7 marzo 2005 e norme collegate, il quale sostituisce il testo cartaceo e la firma autografa. 
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 REFERTO DI PUBBLICAZIONE DELIBERA DI CONSIGLIO COMUNALE 
  

NR. 8 DEL 25-03-2025 
  
 
OGGETTO: INTERPELLANZA DEL CAPOGRUPPO ALESSANDRO CANTU' PER IL 

GRUPPO "PER STRADELLA CANTU' SINDACO", IN MERITO ALLA 
PULIZIA DELLE VIE E DEI MARCIAPIEDI CITTADINI 

  
  

REFERTO DI PUBBLICAZIONE 
 

N. 563 Reg. Atti Pubblicati 
  
Copia del presente verbale viene pubblicata all’Albo Pretorio online per quindici giorni consecutivi 
dal 08-04-2025 al 23-04-2025 
  
Lì 08-04-2025 IL SEGRETARIO COMUNALE 

  Dott.ssa Elisabetta D'Arpa 
  

 
Documento informatico originale firmato digitalmente ai sensi del testo unico d.p.r. 445 del 28 dicembre 2000 e del D. Lgs. n. 82 del 
7 marzo 2005 e norme collegate, il quale sostituisce il testo cartaceo e la firma autografa. 
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CERTIFICATO DI ESECUTIVITÀ 
  

Si certifica che la presente deliberazione è esecutiva ai sensi dell’articolo 134, comma 3, del 

D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267, in data 18-04-2025, decorsi 10 giorni dalla pubblicazione. 
 
   

IL SEGRETARIO COMUNALE 
  Dott.ssa Elisabetta D'Arpa 
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